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9 сынып

1-тур

1 [image: image2.png]ABCDE



 дөңес бесбұрышы шеңберге іштей сызылған. [image: image4.png]£CAD =50



 екені белгілі.[image: image6.png]2ABC + £AED



 қосындысын табыңыз. 
2 [image: image8.png]p(p+n)+p=m+1)>



 теңдігін қанағаттандыратын [image: image10.png]


 саны табылатындай, барлық жай [image: image12.png]


 сандарын табыңыз.
3 [image: image14.png]100+ [99+,/98+ - +v2+V1< 11



 теңсіздігін дәлелдеңіз. 
2 тур

4 Оқушылар емтихан тапсырғанда оларға 3 есеп берілді. Оқушылардың  98 % - бірінші, 90 % - екінші және 85 % - үшінші есепті шығарды. Барлық үш есепті оқушылардың [image: image16.png]x %



 шығарды. [image: image18.png]


 - тің ең кіші және ең үлкен мәнін табыңыз.
5 Тіктөртбұрыш кестенің әрбір бірлік шаршысында нақты сан жазылған, және кестеде бірдей сан жоқ. Әрбір жолда ең үлкен сан таңдалған, [image: image20.png]


 - осы таңдалған сандардың ең кішісі. Әрбір бағанада ең кіші сан таңдалған, [image: image22.png]


 - осы таңдалған сандардың ең үлкені. [image: image24.png]


 және [image: image26.png]


 саңдарын салыстырыңыз.  
6 [image: image28.png]ABC



  үшбұрышында [image: image30.png]


 төбесінің ішкі биссектрисасы мен [image: image32.png]


 төбесінің сыртқы биссектрисасы [image: image34.png]


 нүктесінде қиылысады. [image: image36.png]ABC



 үшбұрышына сырттай сызылған шеңбер [image: image38.png]BD



 түзуін екінші рет [image: image40.png]


 нүктесінде қияды.   
 [image: image42.png]


 - [image: image44.png]ACD



 үшбұрышына сырттай сызылған шеңбердің центрі екенін дәлелдеңіз. 
9 сынып
І тур
[image: image279.png]


1 Есеп . Шешуі:

1) ∆ АСД бойынша ∠ АСД = x ,  ∠ АДС =  130 -  x  

2) АСДЕ төртбұрышы шеңберге іштей сызылған, ендеше бұл төртбұрыш бойынша 
∠ АЕД =  180 -  x  
3) АВСД төртбұрышынан ∠ АВС =   x + 50.
 Демек,  
∠ АВС + ∠ АЕД = x + 50 + 180° -  x = 230° 
Жауабы: 230°
2 есеп. Шешуі:

Берілген теңдікті түрлендіріп жазсақ,  р – ға қатысты квадрат теңдеу аламыз

[image: image46.png]


 + ( n + 1)p –[image: image48.png](n+1)°



 = 0

Д = [image: image50.png](n+1)?




 + [image: image52.png](n+1)3



 ≥ 0 ⇒ n ≥ -1
 [image: image54.png]


 = [image: image56.png]- (n +1) +/(n+ )P+ 2(@+1)°
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Осыдан, Р бүтін сан болғандықтан, ол жұп сан болады
n = -1 ⇒ [image: image58.png]


 = [image: image60.png]


 = 0

n =  0  ⇒ [image: image62.png]


 = [image: image64.png]


,   [image: image66.png]


 = [image: image68.png]_V5+1





n = 1 ⇒ [image: image70.png]


 = 2,   [image: image72.png]


 = - 4 .  
Жауабы: 2

3 есеп. Шешуі: 
Теңсіздіктің екі жағын квадраттап алатынымыз

[image: image74.png]99+ 98+ +2+1



    < 21.  Алынған теңсіздіктің екі жағын тағы да квадраттап табатынымыз:
[image: image76.png]98+ +v/2 + /1



  < 342.    Пайда болған теңсіздіктердің  сол жақтары кеми береді, ал оң жақтары керісінше артады. Осылайша 99 рет квадраттағанда теңсіздіктің  оң жағында шығатын санды қандай да бір а > 0 саны делік. Ақырында,  теңсіздіктің сол жағы 0 – ге тең болады, яғни 0 < а – 3, 
ал а -3 >0 ⇒ а>3 . 
Сонымен, 
[image: image78.png]100+ |99+ 98+ +v2+4/1



< 11
2 тур

4 [image: image280.png]1-cyper



есептің шешуі:
 Есептің шешуін үш жиынның бір – бірімен байланыста қатысты қарастырайық. Бірінші, екінші және үшінші есепті шығарған оқушылар жиыны сәйкесінше А,В және С болсын. 

а) жағдай. А жиынының В және С ішкі жиындарын қарастырайық. 

[image: image281.png]la- cyper



Егер  С ⊂ В ,   В ⊂ А онда С⊂А, яғни үш есепті шығарған  оқушылар жиыны  - ол С жиыны болады. Демек, x – тің ең үлкен мәні 85%  ( 1 сурет ) 
а) жағдайында есеп шығармаған оқушылардың пайызы қарастырылған жоқ. Ендеше
ә) жағдай. А,В және С жиындарының қиылысуын қарастырайық. 
[image: image80.png]


 QUOTE  
Бірінші есепті оқушылардың  2% , екінші есепті 10%,

 ал үшінші есепті 15% шығарған жоқ. ( 2 – сурет ). Үш есепті шығармаған оқушылардың жалпы пайызы:

2% + 10% + 15% = 27%. Жиындардың қиылысуы 
3 есепті шығарған оқушылардың пайызын білдіреді. Сонымен, x – тің ең кіші мәні 100% - 27% = 73%
                       Жауабы: 85% және 73%

5- есептің шешу: 
Тік төртбұрыш кестенің өлшемі 
m X n делік, яғни келесі кесте берілсін. 
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  ∙∙∙     [image: image98.png]


       
m ≠ n  Әрбір жолдағы ең үлкен және әрбір бағандағы ең іші сандарды жазайық.
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∙∙∙     [image: image104.png]


    ең үлкен сандар
[image: image106.png]
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∙∙∙     [image: image110.png]


    ең кіші  сандар
Есептің шартынан [image: image112.png]
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  ∙∙∙     [image: image122.png]
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  т.с.с.
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∙∙∙     [image: image136.png]
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   екендігі туындайды.
Айталық, [image: image140.png]


 < [image: image142.png]


 <  ∙∙∙    < [image: image144.png]Amn




Ал,  [image: image146.png]m1



   >  [image: image148.png]2



  >∙∙∙   >  [image: image150.png]


   болсын. Онда,  А = [image: image152.png]


    және В = [image: image154.png]m1




[image: image156.png]


 [image: image158.png]


 [image: image160.png]m1



  болғандықтан, А > В.  
 А = [image: image162.png]


, В = [image: image164.png]


 жағдайында  А = В. 

Демек,  А ≥ В

[image: image282.png]


                                         Жауабы:  А ≥ В
[image: image283.png]


6 есеп.  Дәлелдеуі:                                  
1). К нүктесі АС қабырғасының ортасы
және МК ⊥ АС болсын. ( 1 – сурет )          
МК ∩ ВS = Е нүктесі делік (1а – сурет) 
2) ВS  - биссектриса  

[image: image284.png]


АК = СК болғандықтан,  АЕ = СЕ ,  АЕ =R және Е нүктесі шеңбердің центрі болсын. 
R = АЕ шеңберіміз МК және ВS түзулерімен N және Д нүктелерінде қиылысады. АN = С N         
3). С N биссектрисасы  десек, есеп шартына қарама – қайшылық тудырамыз. Олай болса, СД биссектриса, 
ал АЕ = СЕ = ДЕ = R. Сонымен, Е – АСД үшбұрышына сырттай сызылған шеңбердің центрі болып табылады.
11 сынып

1-тур

1. [image: image166.png]f(x) = cos®x +sinx



 функциясының мәндер облысын табыңыз.
2. [image: image168.png]ABC



 үшбұрышында [image: image170.png]


 нүктесі - [image: image172.png]BC



 қабырғасының ортасы. [image: image174.png]BE || AM



 және [image: image176.png]BE =>AM
z



 болатындай, [image: image178.png]ABC



 үшбұрышының сыртында [image: image180.png]BCDE



 параллелограммы салынған. [image: image182.png]EM



 түзуі [image: image184.png]AD



 кесіндісін қақ ортасынан бөлетінін дәлелдеңіз.
3. [image: image186.png]


 - натурал сан болсын. [image: image188.png]-1
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 санының кем дегенде [image: image190.png]


 әр түрлі жай бөлгіші болатынын дәлелдеңіз. 
2 тур

4. Қабырғаларының ұзындықтары натурал сан және периметрі 40 болатын, әр түрлі доғалбұрышты үшбұрыштардың санын табыңыз.
5. [image: image192.png]V2xZ + 2x +34+V2x2 + 2 =3x2 + 2x — 1 +x%2 + 6



  теңдеуін нақты сандар жиынында шешіңіз. 
6. [image: image194.png]8X 8



  шахмат тақтасында барлық қара шаршы таңдалып алынатындай және әрбір жолмен әрбір бағанада  дәл 7 шаршы таңдалып алынатындай 56 әр түрлі шаршыны қанша тәсілмен таңдап алуға болады? 
11 сынып

І тур

1 – есептің шешуі:
1) f (x) = cos2x + sinx = 1 – sin2x + sinx
-1≤ sinx ≤1,   0≤ sin2x ≤1.       sinx = -1⇒ y = -1.       sinx = 1⇒ y = 1

2) y = cos2x + sinx = [image: image196.png]


 cos2x + 1) + sinx
T1 = [image: image198.png]


 = π , T2 = 2π ⇒ T =  2π
Сондықтан, x ∈  [image: image200.png]


   аралығын қарастырсақ жеткілікті.
3) E (f) = [image: image202.png][a; b]



  болсын,   a<0, b> 0
Сонда,   sin2x – sinx + b -1 = 0  және
sin2x – sinx - a -1 = 0, яғни  sinx – ке қатысты екі квадрат теңдеу аламыз.

Д ≥ 0 болғандықтан, b ≤ [image: image204.png]


 = 1,25  және a ≥  - 1,25 
a = -1,25  ⇒ sin2x – sinx ≠ 2,25.  b = 1,25 ⇒ sin2x – sinx = - 0,25
Сонымен ,   a = -1,  b = 1,25
4) f / (x) = cosx (1 – 2sinx) = 0⇒ cosx = 0, sinx = [image: image206.png]


 ⇒ x = - [image: image208.png]


  және x =  [image: image210.png]


 функцияның кризистік нүктелері болып табылады. Функция [image: image212.png]


 аралығында өседі, ал [image: image214.png]


 аралығында кемиді.
 Сонымен, E (f) = [image: image216.png][—1;1,25]




                            Жауабы: E (f) = [image: image218.png][—1;1,25]




2 есеп. Дәлелдеуі: 
[image: image285.png]BH



1) К ∈ АМ  АК = МК ( 1 – сурет) 
ВЕ ∥ АМ және ВЕ = [image: image220.png]


 АМ болғандықтан,    ВЕМК параллелограмм, яғни ВК ∥ ЕМ.
АМ⋂ЕД =S    ( 1а – сурет)
2) S нүктесі арқылы ЕМ түзуіне параллель түзу жүргізіп, бұл түзудің  ВЕ және АД түзулерімен
 қиылысу нүктелерін сәйкесінше L және N 
деп белгілейік.  ЕМ∩АД = 0, ВК∩АД = F
3) ELCM, BESM және MSДC параллелограмм. ВМ = СМ  ⇒ ЕS = ДS

Сонымен, АК = MK = SM,  EM ∥ LS ⇒ BK ∥ LS

4) BK ∥ EM ∥ LS  Фалес теоремасы бойынша  AF = OF = NO және ДN = ON.  Осыдан, ДМ = AF = OF яғни  АО = ДO. Олай болса, ЕМ түзуі АД кесіндісін қақ ортасынан бөледі.
3 есеп. Дәлелдеуі: 

[image: image222.png]22"



  + [image: image224.png]g2t
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Сонымен, 
[image: image236.png]22"



 + [image: image238.png]g2t



+1 = [image: image240.png](2" =227 1) (2277 - 227
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    n ≥ R + 1, R ∈ Z0 мысалы, n = 3
[image: image244.png]


 + [image: image246.png]22%
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 +1= [image: image248.png](27— 227 1) (2277 - 227 4 1) (227 + 2277 1)



=

=13∙3∙7      Демек, n натурал сан болғанда[image: image250.png]27"



  + [image: image252.png]g2t



 +1 cанының кем дегенде n әртүрлі жай бөлгіші болады. д.к.о.е. 
ІІ тур

4 есеп. Шешуі:  
 Есеп шарты бойынша үшбұрыш қабырғаларының ұзындықтары а, в және с натурал сандар

а + в + с = 40 ⇒ с = 40 – (а + в )
1. [image: image254.png]{a+B >40—-(a+B)
a—B <40—(a+B)



    ⇒[image: image256.png]a+s >20
a8,0<20



⇒ 1≤ а ≤ 19
Егер а = 1 болса, онда в>19 ал в≠20
a = 2 ⇒ в>18 , яғни  в = 19 және с = 19. 
Сонымен, 2 ≤ а ≤ 19, 2 ≤ в ≤ 19 және  2 ≤ с ≤ 19, .
a = 3 ⇒ в>17 , ендеше,   в = 18 және с = 19. Осылайша егер а – ның кезекті мәні      а =10 болса, онда в = 11,  с = 19
ал а =11 болғанда, онда в = 10,  с = 19, яғни соңғы екі үшбұрыш бір – біріне тең болады. Ендеше, 2 ≤ а ≤ 13

2) Осы алынған теңсіздіктерге байланысты периметрі 40 болатын үшбұрыштар кестесін құрайық:
	а
	в
	с
	р
	а
	в
	с
	р
	а
	в
	с
	р

	2
	19
	19
	40
	8
	14
	18
	40
	11
	12
	17
	40

	3
	18
	19
	40
	8
	15
	17
	40
	11
	13
	16
	40

	4
	17
	19
	40
	8
	16
	16
	40
	11
	14
	15
	40

	4
	18
	18
	40
	9
	12
	19
	40
	12
	12
	16
	40

	5
	16
	19
	40
	9
	13
	18
	40
	12
	13
	15
	40

	5
	17
	18
	40
	9
	14
	17
	40
	12
	14
	14
	40

	6
	15
	19
	40
	9
	15
	16
	40
	12
	15
	13
	40

	6
	16
	18
	40
	10
	11
	19
	40
	13
	13
	14
	40

	6
	17
	17
	40
	10
	12
	18
	40

	7
	14
	19
	40
	10
	13
	17
	40

	7
	15
	18
	40
	10
	14
	16
	40

	7
	16
	17
	40
	10
	15
	15
	40

	8
	13
	19
	40
	11
	11
	18
	40


3   с2 > а2 + в2     теңсіздігі орындалатындай 18 үшбұрыш бар. Демек , әртүрлі  доғал бұрышты үшбұыштардың саны 18. 

Жауабы:   18
Сонымен, қабырғаларының ұзындықтары натурал сандар, ал периметрі 40 болатын барлығы 34 үшбұрыш бар.

5 есеп. Шешуі:

[image: image258.png]V2x2+2x+3 20
V2x2+2 20
V3x2+2x -1 20
VxZ+6 =0



    ⟹  x  ≥   [image: image260.png]


,   x ≤ -1

Теңдеудің екі жағын да квадраттап алатымыз
[image: image262.png](V2@ +2x+3)(V2x*+2) = (V3xZ + 2x — 1) (Vx* + 6)



⟹
⟹ x4 +2x3 – 7x2 – 8x +12 = 0  немесе
x3(x + 2) – (x + 2) (7x – 6) = 0. Соңғы теңдеуді шешсек     x = 1,  x = 2, x = -2  x = -3  

жауабы: (-3; -2; 1; 2)

6 – есеп.  Шешуі:
                                                                     с
	
	*
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           а
                 в
1 - сурет 

1) Барлық қара шаршының саны – 32. Әрбір жолмен әрбір бағандағы қара шаршының саны – 4.
           Демек, [image: image264.png]C:

4
32



 = [image: image266.png]


 = 35960

2)  а∩с = 
в∩с =                    ( 1 – сурет)
а мен с және  в мен с түзулерінің қиылысуындағы шаршылардан басқа әрбір жолмен әрбір бағанда дәл 7 шаршы таңдап алуға болады.

2 [image: image268.png](€2,



 + [image: image270.png]


 )= 2[image: image272.png](55-55-54+ 55-55-54-53)
123 1234



 = 790020
3)[image: image274.png]


 + 2( [image: image276.png]


 + [image: image278.png]


) =825980
                                           Жауабы: 825980
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